
годттпл XXIX. ТТ.ч Цститг.у, у Суботу 7 Остобра 1900. БРО.1 10.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 

на по године 2 ф., на четнрт 
године I ф.

За ЛУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 вовч.

За свс остале земл.с годипш.с 
20 «раи. у злату, на по године 
10 «ран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗЛ ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВ II ОСТ.

Прстилата шал.есе поштанском 
уиутницом иеносредио .чдмини 
стрпцији „Гл. Ирно>-М ит Цети 
п.«*, или <»тнранинштв1ш:1 новииа 
на коју лрлго цошту, а комс јс 
наручнијс, може сс претпдитити 
к »д г. Иера ГамалаповиКа, К. Ц. 
агснта у Котору, а у Србији код 
г. Митс Стајика кн.ижара у 1>ио- 
гралу. Допнсн сс шалу уред- 
ииштву. Рукописи се не врхКају.

За огдасс ила!»а се: ва сваку 
ријсч иди ва број од пст цифл- 
ра но 3 нокчиЕа нз прни пут, ж 
на сваки дал.и иут ио 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Књажовска Породица дапас 
јо стигла у своју простоннцу, дочо- 
кана одушовљоним поздравима од 
грађапства по улнцама и од велико- 
-двстојника^—чиповништва и официр- 
ског кора пред Двором. ТБихова Висо- 
чанства су кронула и8 Никшића - 
уторник, па су со вадржала до да- 
нас на Крушовцу.

— Њ. С. Књаз Мирко у суботу 
јо посјетно Грахово, гдјо јо бно од 
власти н од народа дочокан најоду- 
шевљонијо.

— Г. Константиповић, днпло- 
натскн агонт бугарски, стигао је са 
својом фамилијом из Софијо на Цо- 
тињо.

ИОЛГГГИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 6 октобра.

Годипа јо прошла 29 септембра 
(11 октобра) да јо истокао рок ул- 
тиматума, који јо транзвалска влада 
продала Инглеској. Тај дан јо бурска 
војска прошла грапицо инглоске у 
Натал и Капску колонију. Потро- 
градско „II. Вромја,“ констатирајућн 
тај факт, паставља: „Ма да јо Ип- 
глоска прогласила присаједињоњо 
Оранжове ропублнко и Транзвала, 
рат још нијо довршон, као што свјо- 
дочн трпдневна битка Довотово војско 
са Инглозима код Вредефорта на 
сјоверу Оранжово државо, на расто- 
јању око 30 врста од жољозничко 
пруто Проторпја — Бломфонтоп. 
Још јодпом су Ипглези до погу 
потукли Довета; али, као што јо 
досада мпого пута доказапо, то по- 
бједо ииглоске помају никаква зпа- 
чаја. Робсртс је 22 августа телогра- 
фирао, да је Довотова војска ушт 
штона, и да му јо остало ток 300 
момака без ијодног топа. Доцпије 
ВИЈССТИ ЈОГП Су ВИШО СМ8»Н>ИВ9Л0 

број Доветово чете. Није прошао 
мјесец дана, а Довот су 1000 момака 
и 5 топова држи се три даиа против 
непријатоља бар 3—4 пута бројом 
јачег. У исто доба са битком код 
Вродефорта, телеграф јо јавпо, да је 
Булор оставпо Лојденбург и кренуо 
на југ, и да су Ивглези опот зау- 
зели Смитфилд, Руксвиљ, Вопонер 
и Доветсдорп, то јест сву југо- 
источну страпу Оранжево републико, 
одакло су их Бурч били истисли. 
Фиксбург,гдјојебио стан Брабантове 
колонијалне дивнзије, опет су Бури 
заузслн. При садашљим кратким 
извјоштајима са ратног бојпшта ) 
јужној Африцн трудно јо правилно 
схватпти, које зомљшпто заузимл>у 
Инглози, којс ли Бури. МогуНе јо 
да Бури заувимљу воћп простор не- 
го ли мнслнмо. Назад годипе дана 
протнолагало се, да ће рат трајагп 
шест, пајвишо осам мјесеца. 1ако 
дјејствитељност прешла јосвакоочекн- 
нањо. И у пркос цијеле годино у- 
порног рата, Ииглозл се још не мо- 
гу сматратп побјодитељима. Бури 
још но просе мплост, љихов отпор 
још није сломљеп. Инглези, наравно, 
сами себо сматрају побједитељима, 
пошто су онн земљншге ош ■< ДР' 
жава, с којима су ратовали, прогла- 
-сили присаједшБоно инглеским поср -

дима. Али пе троба заборављати, да 
то присаједињењо још ннко иијо 
прпзнао, и да се посланик трапзвал- 
ски др Лојдс сматра, као и до сада, 
проставником позависно државо од 
страпо свих волосила, код којих јо 
акродитован. Бозцоромоно ггроглагао- , 
њо присајодињоња јужпо-афричких 
република к Инглеској па жалост, 
пнје било зараннје иродвиђено. Ни 
Јовропа ни сами Бурп ннјосу прет- 
полагати да ћс со Инглоска рнјо- 
шити па Такво гажење мођународног 
нрава. Сви су мислили, да ћо Ингле- 
ска ратовати као цнвилизовапп на- 
родн, то јос, да ћо со борити док 
и посљодии но положо оружје и но 
отпочну преговоро о миру. Тада се 
рат но шћагао дуго паставити, јор би 
Инглези морали признати, да нијесу 
у стању Буро побједити. Проглашо- 
њем ирисаједињења инглеска влада из- 
вукла се из тошког положаја, и у исто 
доба облакшалаје соби даљо ратовање, 
јер послијо тог проглагаоња инглески 
војсковође воћ но сматрају Вуро као 
ратујућу страпку пего као бунтов- 
нике, који стојо изван закона. Што 
со збива у јужној Афрпци, тако уз- 
буњујо са глодншта пајоломентарнн- 
јих појмова о справодљивости и при- 
стојности, да је сада некако чудно- 
вато говоритп о мођупародном праву, 
о ратннм правилима и обичајима 
и т. д. Инглози су доказали најубјод- 
л.нвијо, да сво, пгго су државо при- 
знало свима конвопцијама и докла- 
рацпјама обвозиим, можо одбацитп 
ко хоћо и када хоћо. У томе со са- 
стојн јодиа од главних негативних 
страна англо-бурског рата. Својим 
ћутањом пред трагоднјом у јужној 
Афрнци, Јенропа јо разрушила ону 
зграду човјочности, коју јо с толи- 
ким трудом оградила. Законптост са- 
мовољо, нраво грубе спле громко су 
проглашонн н остали су боз протеста. 
Очевидно хашка конфоровција јо на- 
помонула савромоној дипломацији ве- 
лнких захтјова. Онајо прекрасно го- 
ворила о узвишоној идоји то копфо 
ропцијо, али из области рнјочп про- 
нијоти што у ирактику — није ништа 
могла. Ових дана пресидент Кригер 
оставл.а Лоренцо -Маркез и нутујо 
у Јевропу. Лични преговорн чости- 
тога просједпика транзвалско репу- 
блике с главама јевропских држава, 
веома јо могућо, да ће донијети 
стварне користи бурсхсој ствари."

Китнјско гштање, као да со опот 
сво вшпо заплијоће. Изашла јо њо- 
мачка окружница са њемачким за- 
хтјевима, и из Берлина је телограф 
разглазио, да сво сило нристају у 
начелу на те захтјеве. Алн одма нза 
тога разаслана јо фраицуска окруж- 
ница с ковпм захтјевима, па опот јо 
толеграф разгласио, да ч те захтјо- 
ио нолосило прнмају у начслу. Из- 
глода, да је француска окружнпца 
пзашла ток да облакша положа) 
Њемачке, јер тај положај нома пс- 
хода боз бламаже. Сада со ток вндн 
практичност и умјесност рускога 
продлога, да савезпе војске оставо 
Пекни, да сс у њ повратп царскп 
двор и влада, да со отлочау прого- 
ворп Русија и Сјодињено Државс 
Амерпчке понуллс су своју војску из 
китајске иросто1--»це. Да сутоучипило 
и др\*'о волоснло, царскп двор са вла- 
дом шћаху већ бнти у Пскииу. Алн 
Њемачка нијо хцола пристати иа 
руски проддог, нсго зово у Покин 1

царски двор и владу кнтајску, да пм 
Валдорзо судп! А онн со мофу тпм 
добро налазо и у Синанфу, главном 
граду ировннције ПГансн, којн по- 
стајо новом кнтајском престопицом, 
и ту чокају Валдорзоа. О том походу 
5,П. Времја“ воли: „Трудпо со можо 
рачунати на успјех такво експеди- 
ције са довољном увјероностн; да- 
нашњо извјошћо говори, дх по само 
није озбиљно мислити о походу у 
дубипу зомљо у погону за Царем, 
ного и под самлм Тјенчином ГБомцн 
морају отступати и по вазда са 
успјохом. У сваком случају — завр- 
шујо нотроградскн лист — поузда- 
иим се можо сматрати само то, да 
су савозпо државе још врло далеко 
од почетка свршетка у китајском 
питању. Брига, коју воде заповједпи- 
ц.1 војони о приређиваљу удобнпх 
станова војсци за зимовањо, још јаче 
нас у томо убјеђују, тако да троба 
прн8натп, мјером благоразумно про- 
дувиГјавности,“ гато јо гроф Валдер- 
зо ионио са собом пз Јевропе кућу 
са свим конфортом.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Њеиачка н Гчсткан. Позиатн рускн 
публнцнста В Горлов саоиштно је у иетр<>- 
градском „II Времену“ саоју измјену мисли 
сн бугарскнм Егзархом у Цариграду о 
дано.никнм међусобннм односима балканокнх 
народа. Прн спршетку -гога нажиога раз- 
говора н.егово Елажеиство је нзјавнло рус- 
ком иублицпстн:

— Вјерујто, да нас данас највсћма 
узкемнрава Китај, и то с вас. Ако вп по- 
сганете азпјатском државом. то Ее значптн 
да смо ми на смрт осуђени, а можда и све ира- 
вославно Словепетво. Остављени самн собп. 
какоћемосе борити нротив њемачкогкатоли- 
счзма? Вјековпп рад Русије у корпст право- 
славља руши се. Ја вјерујем у Русију. Али 
је очевидно да Њемачка ради да иам веже 
руке у Азпјн на корнст Аустрије. Ако на 
вас потакну Инглеску н Јапон, ко ће битп 
у стању да стане на пут њемачком напре- 
довању на Балкану? Њемцн ће поплавитн 
православни исток; оии се не ограничавају 
само на Балкан, него траже да поплаве и 
Удлу Азију. С тијем се не може сравнитн 
1-икаква несрећа. Инглеска је непријатељ 
и балканскнх народа и ваш, али је Њс- 
мачка још одаснија, јер она лукаво иоступа. 
Инглеска отвореио на вас насрће, а Ње- 
мачка вам ласка н крадом ви се цриблн- 
жује. У Србији и у Бугарској ви само 
чујете њемачки језик. Мн смо шгнт протнв 
Њемаца за Турску. која још нс вндп опа- 
сности, алп послнје нас доћи ћс ред на њу.

На примједбу руског публицисте, да 
бисмо ми ималн. по примјеру Сједињснпх 
Држава, прогласити Монројеву доктрину 
нашом, његово Блаженство је прихватило:

— Тако је. и ево н.чпе Монројсве дод 
трпне: Гуснма Црно Море, Србо-Хрватима 
Јадраиск ■ морс. Егејско море Бугарим.ч, а 
Архичелаг Грцима. Свак ћс иматп св>>ј 
дио, а особито Султан, јер ми разгранича- 
вамо само сфере уплива, а само собом се 
разумије, да јс у пнтересу иашсм онће.и 
сг Јувати Султана ради борбе протн ино- 
страног непрнјател.а, на морЈ протнз !1н- 
глеске. а на суху протнв Аустро-1 Бсмачкс. 
Наодећи сс на спом огњшнту. а још уз п<>- 
моћ Фрапцуске, ми саставллмо такву клн- 
е 1 ру, » коју ће иностранац нрн сваком 
покушају сломитн своје зубе.

Петроградска „Росс1л“ на то вели:
_Из рпјечи Кгзарха впдп се сасвпм 

јасно, да Бугарска врло добро разумије п 
суштину II смнсао њемачког напора на њу. 
Аусгрнја је само »перациона тачка Газу- 
мпје се, пантерианцн сада треба да раде 
впше него икад. Положај је опасан и <>з- 
бил>ан. Аустрнјско Словенство јача А 
ак<> у исто доба балкаискпм Словсннм > 
пође за руком да се сложс пзмеђу себс. 
(гго готовог колоеалног земљшпта, којс ћс 
бпги V стању да с мнрном савјетћу про- 
гласп по Монроју: Слозенска землл Сло- 
венима! Да се та могјГ-чост парал -знра, 
њемачко аустријске интригс '<лда су те-

жиле, да нзазивл.у раздор пзмеђу Бугара, 
Срба н Румуња, да нх одвраћају од Ру- 
сије н т. д.

„Ствар је јасна, савез словенских 
држава разбнја њсмачке планове, и словен- 
скн монроизам одбија њемачкп Г)гап§ пасћ 
ОзГсп. То схваћају Њемцн, којч свнм сила- 
ма радс да завађају Словене; то иочнњу 
схваћатн и Словенн, жртвујућн споредна 
питања ннтереснма опћега јединства. Пан- 
германнзам и панславнзам поново, као наз&д 
пет стотнна година, по мало 'алн ноетојано 
приближују се грннвалдској бнтци. Мјесто 
копал.а внтсзова. едда су аршнки тргована. 
машине нпдеетријалаца п псра дппломата. 
н може бнтн ноће проћн само једно деес- 
тољећс, нсго и цно внјек, док пера, аршинн, 
и машине, увидјсвши своју немоћ. буду 
нрннуђенн, да уступо сноје мјесто на ново 
копл.има. Али то ћс бнтн. Јср, као шт > 
је нскад учинпла гринвалдска бнтка, мораће 
се једном опре.Јслнти, гдје се сфера једнс 
силс ограничава од сфере друге с.пле, гдје 
свршава Запад. н гдје почпње Исток.“

Криспн итројни савез. Осамдесетоп>- 
дигањи државнпк. послије шездесет годнпа 
бу|>ног полптичког жнвота, Криспи, н?- 
наинсао је у „Новој Антолођпјн“ чланак, о 
ком говорп сва јевропска журналистика. 
Схваћајућн, да се. на далеком пстоку зг- 
ч! 1>е ново групнрање држава, Крисин 
расматра иоложај, да бн Италпја на ври- 
јсмо могла наћн себн мјесто ч уочнтк 
илан , еловања. У том јо чланку главио 
што Крнспи иише о прошлостп н будућ- 
ноети гројног сансза Петроградска „Росс»н“ 
о томе пн:не: „Крисипа онтужују, да је 
он увуко Пталнју у троЈни савоз против 
Француске. Криспи доказујс да ичје Ита- 
лију увукао у тројни савез он него суд- 
бина, и ту је главпу улогу пграо Панћнни 
а не он. Судбнна је. иринудила Италију 
ла тражн спаеења у тројпом савезу н<' 
протпв Фршцуске ш-го протпв Аустрнје. 
Аустрнја је јако иритнскала Италпју н 
жеђом горјела, да јој се осввти за уједп- 
њење, скопчано е толиким губитцима Ау- 
стрпје. Уз то је иредентска пропаганда 
иостојано изазивала Аустрпју. Италија је 
врл I добро схваћала, дч јо Аустрија го- 
това, да се на њу обори. пошто јој је 
Б'смарк обсћао пристанак иа то и одобре- 
ње. Италија је била у велнкој бризп. а 
Бизмарк је отворено изјавио, да јс Аустри- 
ји доста два бата т»она. да умирн Италију 
и да прекине њену пронаганду нреденти- 
зма. Италија је била прннуђена да се при-
ближи Њеиачкој. која ју је издавала А} 
етрији, да је укроти. Њемачка је нримнла 
Италију у еаве.>, и Аустрија је била ирн- 
нуђена да се потчинн сили и аукторитету 
Њемачкс. Крнспи вели да е.е у томс сас го- 
ји иорок тројног савсза Тројнн савез јс 
наметнут и Апстријн и Италнјн снлом, и 
оне двије остале су вазда једча нрема 
другој непри јатељс.ки савезннци. То су н 
данас и вазда ћс бити. хвала сукобу њи- 
ховнх ннтереса на Алпама н на Јадраиском 
мору. Криспп ирнзнаје, да тројни сазез 
ннје донио никаквс. користи Лталнјп, алн 
с кнм да се здружи Пталпја? С Францу- 
с 'ом не мстгз због тога пгго је она ре- 
публнка (! : »сни т<-га. као снлнмја оиа би 
доминирала иад Пталпјом (?) Пстина, Ру- 
епЈа и Француска престаг.л>ају два разли- 
чна полнтпчка режпма. алн у франко- 
ру:кс'Ч савезу 1’усија ломинира н »Д Фран- 
цуском, н Т" )•• нзбав. :.а од зарззе фран- 
цуских иолптнчких установа. Нталија сс 
нс бп могла <'ачувдт>1 од те заразе Али 
се тројни гаг.сз распада - велн Крнспн. 
Њеиачка м\ већ не даје ннкакиншчаја. 
|’|>к му пслнјече 17 маја 1903. > Њси.ржа 
још не заиочиње нрсговоре ■> његовом 
<>бнов.г>ењу.“

Тако Пстроградскн лнст сводп језгру 
мпслн старог нгалнјанског државника о 
учешћу Италијс у тројном савезу, на т.- 
ставл>а: „Разлози, које Крцсни наводн 
против савеза Пталнје са Францускон. 
врло су нанвни. Ту с<: иидн у осамдссего 
годишњсг старца ианија к абсолутизму 
Пјсговп доВ"Дп ир"тнв савеза са ‘1’раицу- 
еком могу сам< убједити Пталијанце, да 
иншта нс стоји на нут т.јмс савсзу. Криспн 
их јс дуго убјеђавао, да јс сгчсз са <1’ран-

м опасан .<•■ 11'.га.'.:[јV. Адп је најачи 
утнсак учнњодо у Пталчјп нризн.ивс Крп- 
спнјево, да тројнп савез ннје гчкаи »•■ 
корнетн дончо Пталчјн. М<-ђугнм псти 
Крзспи, као иппистар пршђедиик, п њсго-



пи пријсмнп.ци вазда су образложавали 
обновл>ење тројног савеза благодатпма. 
којима тај савез обасипљс Мталију. 'Ге су 
ријечи прије опијалс већину пталијанског 
народа, а сада ће је ово Крнеинјево ирп- 
знан.с растријезнити/

Изглсда, да је Крнспн наппсао тај 
чланак внше да се сам оправда. ного лн 
да препоручп тројни савсз

Кжижевност. умјетност и просвјета.

(Српска велика гимназија у Н Сазу). 
Почетком нове школске године свечано је 
освећена нова зграда српске вслике гимна- 
зије у Н Саду, којим новодом нопосадски 
Браник“ пише:

Светковина ова је узвншсн доказ за 
то. да нпјесу прошла времена Саве Теке- 
лије, Платона Атанацковића и другнх на- 
ших добротвора из старијег доба; на н>ој 
ће сјајно да се истакне, како се н у садашње 
данс, који су за српски парод пначе тако 
суморнн, налазе велики људн у нашем 
народу, који носе на срцу кулгурнп н 
просвјетци напредак народнн. те дају бо- 
гатс ддре ,на то. да се нашем подмлатку 
отворе душевне очн, како бп наш народ 
добио што внше образованпх н спремннх 
Синова, да може нздржатн велику и тешку 
утдкмпцу са осталцм образованим народпиа. 
рнјетца. Зато је овд светковнна за нас вслпка.

А .н како да не! Наша гнмназнја је 
за цас овдје у ужој .Угарској право огњи- 
ште просвјете. У н>ој се наша омладина, 
та узданица српског народа, на свом ма- 
терњем језнкн учи, а то је од неоцјењпве 
врцједцости. .Помнслнмо само, колико јс 
наш ндрод пзгубио својнх ваљанпх синова 
само зато, што се онн нијесу као дјеца и 
младиђи, кад је душа најпримчивија, вас- 
питавали по српским школама ?! бно, што 
младцћ у младићским годинама научи 
н прпми, не изглађује се тако лако, па 
као што је тешко избрнсати чз младн- 
ћевнх грудн онај српски дух, којнм га 
српска школа запоји, исто тако је тешко 
откннутн младића п од туђпнштнне, на 
коју се свикпе и кују прими у туђинским 
школама.

Бслпкп добротвор сриске нросвјете п 
оснпвач новосадске гимназпјс. Сава Вуко- 
ви1>. схват;ио је потпуно огромни значај 
српске гимназпје у Угарској; жпва потре- 
ба орпског народа изазиала је у нслнком 
родољубу вакључак, да трсба основатп 
такову гнмназију у нашпм крајевнма п <>н 
је своју велику замисао н остварпо својнм 
велпкпм даро.и и помоћу прилога осталнх 
дарежљивих н родољубнвих Срба.

Наша гпмиазија ннје одма била по- 
дпгнута на осам разреда; тск иочетком 
школске године 1865—6 отво.нсн је само 

V. п VI. разрсд, годнну дана доцннје VII., 
а школске годнне 1867 — 8 отвореп је п 
VIII разред. Овој гпмназнјп је подарено 
право јавности г. 1865 тако да она ево 
већ 35 година као срнска вслпка гимиазнја 
пушта из свог крпла српскс младиће на 
продужење вишпх наука.

За дуго вријеме. од како наша гпм- 
назпја постојн, просвјетнла је она чптаве 
генерацнје српске н из н>е п карловачке 
гимназије се, као два велика просвјетна 
огњишта, проснпале луче просвјете п науке 
по цпјелом српском народу.

Као око у глави чувао је н пазпо 
овостранн српскп народ ову гнмназнју. 
Народ је наш увјек схваћао велнки, нео- 
цјењивн значај њен по просвјетни п кул 
турни напредак народни, те ју је увјек 
потпомагао сам. нз својих средстава Ве-

лпки прпмјер Саве Вуковића напшао ,је у 
српском пароду па много сљедбеппка. којп 
су чинили родољубпве прплоге. само да 
ојачањсм фонда осигурају опстанак овог 
нашег просвјетног завода Поред осталих 
својнх културннх устаиова српскп народ 
нијс нпкад заборавно своју гнмназнју н 
што се она одржала. нека је хвала само 
дарежљивостн појединих српскпх родо- 
љуба и српског народа

Али прн свој тој великој дарежљп- 
вости поједнних родољуба п цпјслог нашег 
народа наша гимназија је била посљедњнх 
година дошла у незгодан положај. Зграда. 
у коју је гимназија новосадска бпла смје- 
штена још од оснутка свог. временом бјеше 
постала неподобном за цнјсљи гнмназијскс 
Захтјеви наставе су нременом цос.талн много 
већн". и њима сгара гимназнјска зграда на- 
равно да није могла одговаратн; уз то се 
број ученнка тако умножио, да је зграда 
била вј>ло тјескобна. што само сметаше 
настави

Бјеше дакле жива потреба, да се за 
нашу гимназнју зпда нова зграда. која ће 
одговаратн свнм условпма модерне педа- 
гогије

Али одма се пстицало н злокобно ии- 
тање: Огкуда новаца? То пнтање мнслно 
јв новољно рпјешнти један одбор родољу- 
бнвнх Срба. некадашњнх ученика новосад- 
ске српске гпмназије. тпме. што су нздалн 
на српскп народ позив, у ком су позвали 
цно српски народ, а понаособ свс бивше 
ученике новосадске гнмназнјс, да прилажу 
на зидање нове зграде гпмназнјске

II српски народ се на тај познв по- 
чео лијепо одазиватп; појединцп и корпо- 
рације дали су врло лијепих прилога. За 
саразмјерно кратко вриЈ'еме скупнло се 
иреко 20 000 фор.. што је у овом оскудном 
времену, у ком се наш народ бори са то- 
лнким материјалним невољама, лпјеп прн- 
лог од народа.

Но та свота бјешс врло мала, а да 
би се с њом могла подићи такова зграда, 
која бн бнла достојиа наше гимназије и 
одговарала свпм педагошкнм захтјевпма. И 
много би времена још прошло, да се скупи 
толпко. колнко бп требало за подпзањс 
нове зграде гпмназпјске. А међутпм је над 
нашом гнмназијом виено Дамоклов мач! 
Влада јс дотле всћ свакп час ппжуривала. 
да се стара зграда гнмиазнјска плн тако 
опоравн. како ћс одговаратп захтјсвнма 
недагегије н хнгнјсне. нлн да се етара 
зграда еруши, и мјосто ње подигнс нова. 
нлп ће влада у протнвном случају затво- 
рити гимназпју! На велнкој се невољи 
нађе наша а1та тађсг п свн мп. који на 
срцу носимо једину ову нагау гимназпЈу у 
Угарској, застреппсмо за њсну судбпну

Алн наједаред, у сред највеће опас- 
ностп. јавн се спасилац! Барон Милош Ба- 
јић поклони 100.000 фор. на зпдање нове 
зграде за српску велпку гимназију ново- 
садску п њен опстанак на једаред бп сн- 
гуран Сплан одјек радости разлсже се по 
цијелом Српсгву на глас о великом дару 
барона Милоша Бајнћа. а та једподушна 
радост најбоље свједочи, како је цно срп- 
ски народ дубоко увЈ’ерен, да је новосадска 
српска велнка гимназнја наша жива по- 
•греба, јер она спрема нашсм народу ваљане 
синове, којн ће једном у животу битп ко- 
риснн чланови народа. Велнким прнлогом 
пеумрлог добротвора барона Мплоша Бајића 
подиже се српском народу велељепнн храм 
просвјетнп, у ком ће се српска омладнна 
учити, — српска гпмназнја новосадска доби 
нову, достојну зграду.

Овај чланак из „Бранпка“ доносимо 
не само да се впди значај велнке српске 
гимназнје новосадске, него да још једном 
нстакнемо једну црту браће наше, која је. 
послије оне велнке сеобе са ирађедовског 
огњигата, у Угарској основала огњиштс 
нове српске просвјете, с ког су стрцале 
нскре по свнм српскпм крајевима Ту све- 
ту ватру српске просвјете распнрило је. 
подржавало н још подржана српско родо- 
љубље — н то је она црта. којом предња- 
че Србп Војвођани свим осталим Србнма 
још н данас; то је она црта, која тако 
плодоносну грану на српскоме деблу храни 
новпм жпвотним соковима на утјсху и на 
радост цнјелог Српства Поре.д неумрлпх 
пмена Савс Тскелије п Саве Вуковпћа, 
наших дана обесмртпше своја пмсна Патрп- 
јарах Анђелпћ и барон Бајић. а уз њнх 
многи другп, прилажућн на олтар народне 
просвјете по сопственим сплама Хвала и 
н слава нашој браћн, која ту илеменпту 
црту не престаје његовати на тако велнку 
корист народну и на углед осталој браћи 
својој !

То је родољубље поднгло и нову 
лпјепу цркву у селу Сантову. које се 
скоро повратпло у своју прађедовску пра- 
вославну вјеру; и ту су Срби Војвођанн 
слапнли једну моралну побједу у л>утој 
борби за евој опстанак Хвала им и славанм!

(Нове књиге.) Примили смо на прнказ 
ел>едеће нове књиге:

N10016 1., П дгапбе зоугапо сЛ Моп- 
(епедго. 8(.и<Ио зСопсо-роПНсо — 8ос1а1есоп 
(.етрогапео <П бппеопе М. Пегопсћ њреИоге,

ргоГеазоге <И епо1о{ра, 1зре11оге ГогевШе, 
есс Пите, бГаћШтепк) Нро ПГо^гаБсо <И Е. 
Моћоујсћ, 1900.

Двадесетогодишња окупација Босне 
и Херцеговине. Путописне слике одЈосн- 
фа Холечека. Дио први. Превео К. С. Т. 
(Ирештампано из „Дела“). Биоград, Парна 
радикална Штампарија, 1899.

Од шале до сатире. Стеван Бецњвнћ 
Петров. Загреб, Српска Штамиарија, 1900.

РгакКзсћез (1еи1зсћ — зегћ1зсћез Соп- 
уегзаћопзћисћ. АиГцгапнпапкаћвећег Огип<1- 
1а^е ћеагће11еГ уоп Нап Уакт Воротјб. 
/ХусНс Јигсћ^езећепе АиГ1а§е. АУ.еп, РевГ, 
Еејркј^. А. ПаП1сћеп’ з Уег1ац. Цнјона: уве- 
зана књига, 14 табака осмиие, 2 кр. 20 х.

ОеиГзећ-кгоаћзсћез 1Л/бг1егћисћ. Уоп 
Јаико Мигак. \У1еп, РезГ, БеЈјннјЈ А. Наг1- 
1ећеп 8 \'ег1ац. Цијена: увезана књига, 12 
табака осмпие, 2 кр. 20 х.

Нопн календири ) Примили смо „Рад“, 
српски народни вслпки календар са санре- 
меннм сликлма за годину 1901, година 
прва, нздање днонпчког друштва за изда- 
вање сриских књта и ј 4?ј-.л-п,

штампарнја 'Борђа Пвковчћау Новом Саду, 
1900. Цпјена 1 круна. Календар је овај 
добро уређен и богат забавннм и поучннм 
чланцвма, као и савремс.ним сликама из 
Српства н осталог свијета, особито са 
свјетс-се изложбс у Паризу, пзјужне Афри- 
ке и Китаја. Насловна слика прнказује 
нам дра Светозара Мнлетића са унуцима. 
„Рад“ заслужује препоруке, и увјерени 
емо да ћо постати мио гост по српскпм 
кућама уз наше старе госте „Орла,“ „Ср- 
бобрана“ п „Дубровника“.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 бербн кукуруза) Од свих нашпх 
жнта што пх снјемо бпло за исхрану људ- 
ства нлн наше домаће етоке, па и продаје,

кукуруз је једнпп, на којп поЈМора!, 
ћатн пажњу, да не прсзрп- ’Но^уЛ& 
је ово добра страна, у толпко...дадаЈЈп 
вредник баш у овом највише гријешцне 
донде, докле стрмна жита оставља <тоЈму- 
презрнјевају. због чега губп квалнтативно* *1 
и квантитативно. он напротнв кукуруз 
бере често и сувише зелен, те зато П;нцј^ 
чудо што сс често чује како се појсдинцш. 
жале. да пм се кукуруз у кошу уплеснп? 
вио — укварио. Узрок је овој хитњи куБ 
курузне бербе у неколико п недостатак 
старе хране, но већином је не промшнље-^ 
ност прнвреднпкова. Шта се може постићп' 
брањем незрелог кукуруза? — •

Брнјеме кад кукуруз треба братп, 
нсмогућно је у напријед одредитн, Ј’ер по- 
ред сорте самога кукуруза, берба још битно 
зависи од времена сјетве — раннје нли 
понпзннје, — поднебља. топлпјег илп хлад- 
пнјег љета, па и самог положаја земљишта 
на коме је дотична сорта кукуруза посн- 
јана. Ну, према свему напрпјед побројаном 
може се рећи, да кукурузпа берба пада од 
1 септембра па до половнне мјесеца октобра.

Да је кукуруз зрпо, п за бербу ста- 
сао познаје се по томе: што му је шаша
— тулузина — пожућела п лишће кло- 
нуло к земљи; клнпови, којн док.су зе- 
леии већпном псправно стоје, такође по- 
внју се к земљн; па често н са свпм објесе
— нарочито код нашег жутог осморедца п 
шашнна на пстима одвојп се од зрна; тад 
су зрна на клипу свијетла и толико тврда, 
да се ноктом не могу начети Кулуруз сав 
на једној нстој њнви п у једно псто врн- 
јеме поснјан, нс стасава једновремено, већ 
једнн клипови сазрнјевају раппје а други 
доцнпје Узрок овоме су неједнакост плод- 
ностп земљнне н повољппје мјесто за пра- 
вилно развијање и растењс. Због овога 
с брањем кукуруза не треба хитати, већ 
чекати док н ови заостали не достнгну 
потпуну зрелост.

Код кукуруза ннје случај као и код 
осталпх нашнх жнта, да морамо пазптн 
на врпјеме кад жетву да нзвршимо, т ј. 
да не презру. На протпв. код њега може 
се рећи ствар је обратна, јер ако га оста- 
внмо да добро дозрн, само ако је још п 
лнјспо вријоме, кукуруз не само што не 
губи у својој каквоћп па нн количини, 
већ и за доцније чување п одржавање истог 
у добром стању лакше је, јсјј нећс сс у 
кошу покваритп, нећомо га н> овоме често 
моратн превртатн, док међутпм као пгго 
знамо, код стрмнпх жита, а нарочнто пшс- 
иице морамо пазнтп тачно на дан кад је 
најбољс жњети, што ако пропустнмо, н она 
презри ма н најмање, губнмо н ио каквоћп 
и по количинн.

Но ппак, прнвредник као п свуда, 
тако н у кукурузној берби, треба и мора 
да буде обазрив п поема времецу и ппп- 
лпкама да се управља. Кукурузу нстнна 
не шкодн нншта ако презрп, само ако је 
лнјепа Ј-есен и вријеме чпсто; алн како 
јесење вријеме код нас често бива кпше- 
внто, то у овомс случају мора се пазнтн, 
да се берба кукуруза мало раније и прнје 
потпуне зрелоети пзврши, само се овом 
прплпком мора пазити, да се ова извршн 
по лпјепом времену, и кукуруз сув у гпто 
уже кошеве унесе, — најбоље оне, који 
нијесу шпрн од 0 80 до 1 метра. Оваковп 
уски кошевн потребни су нарочито у прво 
врнјеме, кад се кукуруз смјестн у когаеве 
зато, што га у овпма вјетар може скроз 
да промаје и тако се кукуруз од укварп- 
вања сачува.

Што сс саме бербе кукуруза тиче, 
она се врши просто и не потребује ни- 
каква фплософнрања. Берба се вршн на два

Л И С Т А К.

0 „С Т I’ II К Ј II А II Л У.“

Из „СогЦеге Је11а 8ега.“

Трудно би се могло наћп међ са- 
времеицнма оригиналније слике од Кригера. 
Пеобразован п храбар, смпон и смотрен, 
прост и вјегат, пресједник транзвалске ре- 
публпке, који ће до који дан доћи у Јев- 
ропу да покуша посљедни напор за неза 
впсност своје отаџбине, врло је мало познат 
у његовом пнтимном жнвоту, у његовој 
нарави и њиговим навнкама. Познати нн 
глескн публициста Стеад, који прниада 
већ рнјеткнм антнмпсрпјалигтима, баиио се 
неко вријеме у јужној Африци у проучавао 
је н упознао интнмин жнвот „Стрнка Па- 
нла,“ то је. 1111111101«) у „Кеуис. Јс« Ксуис.ч" 
чланак иун заиимл>ивости.

Једна од битних црта с.тарог држав- 
нпка јесте рслигиозиост. Кад је бно у 
цвијету младостн —- пише Стеад — он сс 
тако ватрено н такш м умним нанором био 
одао учењу вјероисиовједи, да је бпо дошао 
да номанита Удаллвашс сс. од куће еам и 
ту.мчрдпш ио планииам.ч мјессца и мјсссца, 
хравећи се корјењем бил.а. ваиијући еил- 
ном жсл>ом. да му глас Божјн проговори. 
Другн биографи ирС('тавл,ају нам младог 
!\:>нге|>а као атлета, снажног као бнка. 
браиг као Јслсна, лонца иеулориог, којије

трчао брже од коња и на дан убијао по 
пет елефапата. Ко бп рекао да ово момче 
кад-и-кад шћаше тумарати по брдпма и по 
долннама сам као какан од некадашњих 
пустињака, разговарајући сс с Богом ?

** *
лли )е п сада старп пресједник ре 

гиозап до крајности и толико њего! 
дјела засвједочавају његов мнстнцнзам, к 
се не би очекнвао у вјечпом пушаџ 
луле. Много се занима реллгиозним ш: 
љима, чита и поново чнта од почетка 
краја спету библију, н када му се подн 
какав епор теолошкн умнјс га чуднов 
ријешити.

Један дан јс сједио на кућњем прагу, 
кад дође један Бур и започе е њим раз- 
говој) о религији. Добри Бур пепонндје, да 
нпје могао никад добро схватитн тајну 
Свсте Тројице

К|>игср је најприје оштро укорно ие- 
нјерцике, на му рече, да 1>с му ту тајну 
растумачити једвим нримјером из еваки- 
дашњег живота.

змпте. рече, једну спнјећу. Што 
у њој налазнте? Восак, етијсњ и иламен 
Па и ако су тетри с.иарн разлнчите, иал>а 
да прнзнате да екуца чнне јсдну саму 
етиа(>, -го јес.т свнјећу Па кад је могуће 
то у нашем свакнд ппњем жни ту, за што 
да еумњатс у оно што бнблија гонорн ?

** *
У ес.талом, можо се рећн, да еу еин 

Бурн дубоко релнгиознн; кдда какво зло

полази земљу, суша, епидемија, рат, или 
елично што, дубоко увјерени, да тијем Бог 
хоће да нх казнн за какав гријех, нај 
прије бн по читав дан затварали своје 
радње јавне п приватне, на се по црквама 
купили, гдје би и свизваничници учеетво- 
вали у молитви, са Крнгером па челу. 
Догађало ее, у елучајевнма суше и епвде- 
мије, послпје тнјех дана топлих молитава, 
да пане обилата добротворна киша; али 
тврде, да Крпгер, познајући метереолошке 
предзпаке, добро вјегатд да превиди вријеме, 
није никад одређпвао дан за те молбане, 
»ко није бнла близу киша. Па кад би пала, 
он би пун задовољства иитао:

— Ко ћс сада моћи рећи, да Свемо- 
гући не слуша наше молитве?

КригеЈ) је прост и лукав ; али нико 
не може сумњати у искреност љегове вјере 
религиззне. Томе има много доказа ; између 
оеталпх н сљедећп

Г. 1857 Кригер је имао 32 годинс. 
Једне ноћи, чинио је жени да му чига из 
библијс нека мјсета: па изађс нз куће, не 
етаде га, н толнко дана није давао знака 
живота. Жена је за њнм трагала свуда, 
али је сав труд бно узалудан, и всћ се 
бнло почсло губитп сваку наду, да ћему се 
ући у траг, кад га нађошс у једној пећинн 
међу планннама, нзнемоглог од глади тако 
да није могао сам етатп на ногама него е 
вслнком муком. 11 тада је казао, „да мује 
1 оспод Бог отворио очн и сваку ствар 
иоказао“ — и отада њсгопа вјсра већ тако 
жива још ее умножи, н у свакој муци, за

свако подузеће, он је знао наћн у бвблији 
утјехе и надахнућа.

»» *
Стеад нам пружа многа обавјегатсња 

о особинама свакпдашњег живота пресјед- 
нпкова. Што се тиче љегових односа са 
женом, Кригер уопште управља фам.иљом 
гвозденом руком без кадифепе рукавице. 
Срдит, деспотичан, нетолерантан, он свакога 
држп у чврстој стсзи. Госпођа Кригеро- 
вица је преко мјере одапа свом мужу, и 
ако се пе може рећи, да та оданост истиче 
из праве љубави. Она му је подложна, то 
је све, и док се муж занииље са иљаду 
посала и брнга, жена се занимље фамиљом, 
кућним пословима, и ннчим впше, јер тако 
хоће пресједник. Муж је држи у таквом 
незнању државних посала, да јој није ни 
рнјечи казао, кад је независиост Транзвала 
била у опасности чувенпм походом Џемсо- 
новим. Случајно јс пресјсдниковица чула 
од другнх о томе. говорити ; и једном у 
разговору с пријатељима, кад је дошла 
ријеч о тој стварп, непажљиво се изразила, 
да је чула нешго о том походу. Кригер 
се окрену. прекидајућн Ј‘е оштро:

— Што ви знате!
Госпођа се насмијеши и рсче:
— Одиста ја не бих шппта знала, 

да не понављам, што сам чула.
— Не слушајте, што ви говоре, на- 

ставп пресједник, ако не ћете да се е вама 
поступа као н с хунтлендерпма.

Бурски иарод обожава предсједпи- 
кокицу, јер јс готова вазда, да поможс



пачпна: илч се приллком Сраља па самом 
струку одиаја од компшнис, па сс одмах 
пуче и смијешта у кошеве, нли се бере 
с комишином. обично с всчери окомиша, 
оставд.а за тнм дан два кад јс врнјеме ли- 
јспо да се просуши, затим у кошсве уноси. 
Први начин брања кукуруза препоручљив 
је, кад је вријеме непостојано и често кн- 
шовнто, а други опет, кад је вријеме ли- 
јепо, а нарочито кад морамо бербу куку- 
руза да пзвршнмо прнје потпуне зрслостп, 
због тога што нам није остало старе хране 
Овај другн начпн кукурузне бербе много 
је јевтннији од црвог Прилнком брања 
кукуруза н по једном и по другом начину 
морамо обратнти пажњу, да од нстог уз- 
гред уношењем у кошеве, пзберемо оне 
најразвијеније клипове потпуно зреле за 
сјеме ндућег прољећа, ово тпм прије, што 
је овако узгред лакше нзабратн најбоље 
клипове и за сјеме нх оставнтп, по с про- 
л.ећа кад нсто затреба, кукуруз ио кошу 
нрсвртати н бнрати, кад је добар нзбор сје- 
мена нсмогућно добро нзвршитп Ивабрато 
кукурузно сјеме на овај начин оставља се 
на каквом промајном мјесту, како се због 
влаге не би уплеснивио. и тиме зрно своју 
клнјавост нзгубнло, а опет и на каквом 
склоннтом мјесту од мншева За овај по- 
сао најбољи су наши кућни таванп од да- 
сака, под којпма ватра често гори. На 
оваквим мјестнма остављено сјеме не само 
што ће очуватн своју клијавост добро, већ 
ће и од гагрнце и осталих непријатеља. 
који често ометају клнјавост, добро бити 
очувана

Смјештени кукуруз у кошеве нарочито 
за врнјеме јесељих мочариих времена треба 
чешће прегледатн, па по потреби п превр- 
татп, нарочнто ако добро дозрпо није, и 
тиме од укварнвања сачуватн. „Тежак.“

(Да се јаја дуго свјежа одрже ) По- 
знато је, да Турска нзвозн велнку колн- 
чину свјежих јаја, па с тога се пе треба 
чуднтп, што се тамо нарочито на то мн- 
слн. да се изнађе згодан пут п пачнн, да 
се јаја могу што дуже свјежим одржатн 
п да нм транспорт не може шкодати Многа 
су средства опробана. алн без успјеха; тек 
сад, веле. да су пронашли сигурно сред- 
ство. Начин како се ради веома је прост и 
тако добар, да ће се без сумње у свима 
зсмљама завестн које су у могућностн већу 
количпну јаја да се извозе. Пошиљање 
читавнх јаја има користи п за продавца 
и за купца.

Ово ново искуство састоји се у томе, 
да се јаја узму што је могуће одмах пошто 
су снесена; она се брижљиво очнсте са 
влажном ланеном крпом. да се сва нечн- 
стоћа са површпне удаљи, а затим нзбрншу 
се сувом ланеном крпом Сад се узме не- 
колико капи куваног ланеног уља на длан 
п намаже се њиме јаје тако, да уље у 
поре од љуске црође. Овај рад иајлакшп 
јс, вршп со иросто брзпм претуран.см ја- 
јста пз руке у руку и траје само неко- 
лпко секуиада. ГТослије овога оставн со 
јаје на какву даску гдје нема ирашнне, 
друго се узме п са њнм радн се то нсто 
ш-го п са првим. Послије два нлп највпше 
трп дана онај финн слој од ланеног уља 
стврдне се у фину, глатку покожнцу. Сад 
ваља јаја само као обнчно упаковатн и за 
пошпљку у умјерено хладном простору чу- 
ватн. Рад с лансннм уљем можс свако лицо, 
које је мало извјежбано, па н дјеца, вршитн, 
а може без мукебООјајау сахату овако на- 
мазати. Нарочпто семора на то пазитн, да се 
уља не узме ни сувнше много, нн сувише 
мало. Ако се узме сувише, то онај слој

мспроаха (док је Кригер толико тврд 
колико богат| и болесника, Особпто се 
пресједниковица занимље болесницима, ко- 
ја се у медицини много разумије, Када 
се догодила она страховита експлозија у 
Јоханесбургу, стара се госпођа заузимала 
око рањеника с таквим самопожртвовањем, 
не пазећи на себе, да се усљед тога раз- 
бољела, Бурима је мпла и њезин« одврат- 
ност од свега што је ново и модсрно. Кад 
се отворила прва жељезничка пруга у 11ре- 
торији, пресједннковица пије никако хтјела 
да изађе на станнцу, да видч полазак и 
долазак влакова.

— И до сад сам могла без тога 
говораше — па што ће ми и одсле?

'Гск пр< шле годнне могла с.е наго- 
воритн да нутује жељсзнпцом до минерал- 
нпх вода у Бухсвалду, куд сваке године 
идс цијела фампља пресјсдннкова.

* #

Стеаднавађа разае Кригерове значајне 
одговоре, нзмеђу осталнх један суд, достојан 
Саломона. Два брата су била у парници око 
даобе пасљедства, и дођоше код пресјед 
нпка. Овај их саслуша па пресуди :

— Нска срарији брат подијели на- 
сљедство, а млађи нека изабере свој дио.

Није лоше од једнога ограничена 
знања, и о ком се еумња још да ли знаде 
писати. Њеки тврге, да Кригер зна пи 
сати, али они пијесу у стању да то до- 
кажу него једипм писмом Кригеровс руке,

суши споре, залијепи се за иодлогу и лако 
пуца кад се јајс хоћс са иодлогс да скпне, 
тако да љуска остане слободна приступу 
ваздуха. Ако се узмс сувпше мало уља, 
онда нс продрс у с.вс норс од љуске. Вјсж- 
бањем сс можс лако средниа наћн

Јаја овим начнном конзервнрана одр- 
жала су се 13 мјесеца и ннјесу ни по те- 
жинн нн по укусу ншпта изгубила н би- 
јаху тако свјежа као и на дан кад су кон- 
зервпрана. Тск послнје 15 мјессца насту- 
ппле су промјене у унутрашњостн. Јер се 
бјеланце и жуманцс помнјешало, алн н 
оио сс иогаше за колаче употребнти, којп 
су билн тако нсто укусни као п од свје- 
жпх јаја.

„Тежак."

(Суви врховп на воћкама.) Воћке 
које су засађсне на плнтком земљишту 
нли јако влажном, иатс од тога, да нм се 
врхови сушс. Код оннх воћака гсоје су у 
плнтком земљпшту засађене бива то с 
тога, што оне с прољећа догс јс доста 
влаге правилно тјерају, алн кад наступп 
врућина влаге нестане. а доње земљнште 
(иловача, шљунак илн камен) не може да 
јој ди влаге, те тјерање застане. Ако на- 
ступи влажпс вријеме, љеторастн опет 
јаче крену ма и у невријеме, алн не сазру 
добро до зиме п мразевн их ухвате У 
влажном земљишту Ј-е та иста прилика, 
али обратно С прољећа не можс воћка од 
силне влаге да радн правилно, доцније 
кад се врућинама умањн влага, воћка по 
тјера. но онда пе развије до зиме потпуно 
зреле љеторасте

На овака мјеста ие треба воћке са- 
днти. А ако ко хоће да тако зсмљнште 
поправља. треба да оно тврдо земљшпте 
врло дубоко риголира, илп ако је земља 
лоша, да је добром поправља. Влажно зем- 
љнште се оцјеђује илн у њему воћка садн 
на хумку. То значи, да се за воћку не 
копа јама него се на урађеном земљишту 
воћка озго иосади.

Све су ово натезан.а за то не сади 
воћку на оно мјесто, које није за њу, а 
мп имамо хвала Богу доста ваљана мјеста 
за воће, да не морамо са оваким натегама 
кубурнти. Напријед је речено, да се суше 
врховп у младих воћака. ако је воћка 
илитко посађена пли ако је влажно, под- 
водно земљпште. Но није ово једиии узрок. 
Сувн врхоип у ноћке бнвају п оида. ако 
је воћка предубоко посађена, а у ошнте 
ако је воћка посађена на јако сувом и мр- 
шавом зсмљншау те нсма доста храно.

Ни плитко ни сувише дубоко пе 
треба садити. а ако је земљнште суво, да 
се помоћи тпме кад се добро залива. Нај- 
боље је, да се таква воћка залнјева теч- 
ним ђубретом у прољеће. па ће тиме до- 
бнтн и влаге н хране.

Још хоће да се суше врховн н онда, 
ако је ноћка каламљена на противну под- 
логу, .ако јс на пр. крушка каламл.ена на 
јабуку плп на гуњу, а није од тс врстс 
крушака које успијовају на гуњн.

(Јалове јабуке и крушке), које еу 
всћ преко 10 година старе н никад још 
пијесу понијеле, треба опкопатп у наоколо 
за једап корак далско од стабла и то за 
један добар ашов а и подубље. Жиле које 
се т«мо нађу сасјеку ее глатко, ајендечаћ 
се испунн свјежом, одморном земљом. Кад 
воћка добијс мало жилнце на тим мјестпма, 
треба је идућег ирољећа изводити и преса- 
дити на отворенијем мјесту. Идуће годинс 
ће понијети. Не ваља да је дубоко преса- 
ђена, боље нешто пличе. Ако слабо тјера 
треба ј'е заливати, у позну јесен ђубрити.

ако је збиља аутентично, којА је пуно 
сваковрсних погрјешака,

** * *

Ипглески писац још је н ово заби- 
љежио: недјељу дана прије него се са- 
дашњи рат отпочео, један великодостојник 
транзвалски писао је једноме своми срод- 
нику у Инглеској :

„Треба да ти испричам један чудно- 
вати сан Ј'едног старог Бура, Ои је нео- 
бразован, не зна читати ни писати, али 
његов еан учиње на љега тагсав утисак 
да је замолио Ј'едног пријатеља, да га за- 
биљежи н пошље прееједнику. Он је био 
снио, да се налазн на коњу код једног по- 
тока, по обалама којег је расло цвијоће п 
дрпљад. Кад је ирешао п.ток, наишао је 
на једног човјека у бијело, опасана такођер 
бијелпм пасом, који је бно на сред пута, 
и којимује довикнуо, да се зауетави. Бур 
послуша, а непознати му тада рсче: — Ајде 
и реци пресједнику, да је вријеме времена 
стигло, и дај му ово апсмо. — И даде Бу- 
ру иисмо, паставпвши : — Знаш ли ко сам? 
Ја сам Данил! — Бур је даље енио, да )е 
то ппсмо предао Кригеру, и да је овај, 
отворивши га, прочитао неке пророчанске 
стихове из библије.“

Кад је Кригер чуо причање овога 
сна, језа га Ј-е прошла кроз све тијело од 
главе до пете, и ускликну:

— То је посланство с неба. Нека 
буде воља Божија.

-------------

. 6Р < ^о,

(Воћо са иолувисоким стаблои нма
онс бољс странс од онога са внсоким ста- 
блом:

1. Раннјс понесо.
2. Роднијс јс.
3. Вншс лпшћа нма, па му јс н нлод 

савршснијн.
4. ГТлод му је ближс земљп, па на 

њега утиче и топлнна која се нспарава нз 
земље. с тога је више сачуван и саврше- 
ннјп је.

5. Непогоде му много мање сметају, 
а тако н илоду.

6. Од мраза може бољс да се сачува.
7. Може да се обере лако, а да му 

се не крхају гранчнце н плод не озлсдн.
8. Стабло је заклоњенпје од сувнх 

вјетрова.
9. Прегледање н његонањс круне нро- 

тнв болестн и зарезннка лакше јс.
10. Сви послови: чишћсн.е, рсзање. 

тамањење зарсзника, посвршавају се са 
мпого мањс труда и врсмсна.

(Пчсларство у Сибиријп) У срсзу 
семипалатинском добнвено је од 15 000 
кошннца 750 метарскнх цената меда н 6 
метарскнх цената воска. У јеннсејској гу- 
бернији добнвено Ј'е од 44.000 кошнпца 
1670 м. ц. меда н 225 м. ц. воска. У срезу 
бнЈском томске губернпје бпло је око 
350.000 кошница а у цијелој томској гу- 
берпији нма до 800,000 кошница. које могу 
да даду, кад је добра паша, до 50.000 м. ц. 
меда. Метарска цента продаје се по 5.5 - 7 
рубаља. Мсђу тим и та количпна меда не 
подмирује годишње потребе, јер се сваким 
даном све то већма увпђа корист меда као 
храпе, која је не само јака и снажна, нсго 
и врло здрава.

(Сок од малина прави се овако:) Зрсле 
ирвене малине ставе се у лонац. Лонац 
мора бити чист, или бар онакви у којем 
се само кувало воће, соковн и т. д. 
Малнне у лонцу стоје дотле, док се не 
почне на површпну павлачнти пљесан. 
Тада се проциједе и сок се пропусти кроз 
вунену кеснцу, загнм се кува са шећером. 
На једну лнтру сока иде 1—I1/« кгр. 
шећера. Шећер се потопи у водп и успе 
у сок, а кува се тек онда, кад се сав 
растворпо у соку. При куваљу скида се 
пјена с њега и укувава се док не добије 
лнјепу боју и не буде као сируп.

(Мираи дух само се радом ностижсј 
На једној шељежннчкој ирузн у Швај- 
царекој, гдје с.е укрштавају двнје важне 
свијетске пруге, служно Ј‘е као скретннчар 
некп Јосиф Крац пунпх 36 година п пмао 
је сваког дана 16 сахата службеног рада. 
Усљед смрти женине н одласка ћерке у 
Америку тај човјек постане сјетан и нера- 
сноложен, н то у тако јаком степену. да 
је жељезннчка управа нашла за потребно, 

'-А- 'у-:л«лш. од. давши му цри-
•етојну мировнну. Према мпшљењу профе- 
сора медицнне требало јс ради лпјечења 
да с.е још спроведо у један завод. Кад је 
то зачу« врнједни дугогодишњн службе- 
нпк тргне се н рече: „Пе, у занод не ћу 
да идем, тамо ће мп бптп још горе, кад 
не будем нншта радпо. Дајте мп опет моје 
мјесто, то је једнно средство да опет оздра- 
впм. Само рад даће мнра мојој души.“ II 
они му учине по жељи његовој. То је 
бпло од прилнке прпје шест годипа и тај 
човјек н данае врши своју дужност, одро- 
кавшп се мпровине. која је бнда скоро 
исто тако велнка као н плата његова.

„1Бива.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 6 октобра
јЛичне вијести.) Руски генерал Ага- 

њев бно је на Цетињу; у суботу је изла- 
зио на Ловћен, а у недјељу је отпутовао V 
Скадар, одакле ће преко Подгорпце и Ннк- 
шнћа ннз Херцеговпну.

(Наша обртпост ) „Оногошт" доноси: 
Брнједна браћа Ђурашковнћи. као што нам 
пнше иријатељ из Подгорице, још лапн 
отворили еу тамо радн.у прављсња вина и 
нечења ракије од самог сухог грожђа. Како 
је та радња за свакога кориспа у сваком 
погледу, мн је попраћ«мо са заслуженом 
похвалом а с нрепоруком нашем грађавству 
Господа браћа Ђурашковпћи има нећ че- 
тирн мјесеца отворилп су нодручницу те 
радње II овдје у Никшићу у дућану госп. 
Јова Мрава. Камо среће. да се сличне н 
друге обртн подижу свуда по евој нзшој 
земљн, јер би нам тада и друге птнце по- 
јале! Овако, како је данас, ева наша теко- 
вина нде изван земље и туђинци ее богате 
па наша лсђа. Иотпомагајмо своЈ'е !

Наше шуме.) ,Оногошт“ доноси: 
Овнјех дана потписат је бпо уговор за 
5000, дубова за прављење луга између г. 
кап. М. Катурића, члапа Окр. Суда. као 
заступника општина никшићске нахије и 
госп. Петроввћа, заступника купца г. Паја 
пл. Еремића из Велике Кикинде. Дуге ће 
правнти на лицу мјеста, те је народу оме 
нахије оспгурана лијепа добит. Купац јс 
обвезан посјећн за једпу годину 1000 ду- 
бова, а до септембра 1903 године још 4000. 
За раднике узимати ће се црногорски по- 
дајници. Сјећи ће се само дубови и при-

јечнпку од 0 35 .цснтпметара на нишо. ПТу- 
ма ће се чувати н његоватн. Уговор јо 
нотписап и извјеспа кауција положсна.

(Вријеме ) Послијс љетних дана, којс 
емо пмали у августу н септсмбру, у недјсл.у 
јс са великом грмљавом надала велнка 
киша, са јакпм јужним нјетром. Од утор- 
ника јо обрнуо СЈ'евер н лнјено вријеме, 
алп студено. Ноћас опет велика грмљавина 
еа кншом, која и данас пада.

Пишу нам И8 Оцин.а:
Грјехота је пропустити, а да се овнм 

путем не рече неколко рнјечи о јсдпом 
храбром борцу, бипшем перјаннку блаже- 
нопочивших господара Митрополита Петра
II. и Књаза Дапила I Петровића, и то о 
Шуту Радоњину Дрекаловићу, којн се овдје 
преселио у вјечност 26. сеп. у дубокој 
старостн.

Погсојнп Шуто родно се 20 феб. 1813 
год на Лијешта у Кучима. Још у младнм 
годинама тежио је и жсљно очекивао сје- 
дињење Куча с Црном Гором. што му је п 
узео у обзир Митрополит Петар II. узев- 
шп га за свог перјанигса као монче од 19 
година. Блажеиопочившег Господара Књаза 
Данила I. као перјаник служио је за седам 
година и учествовао у свим бојевима за 
врнјемс његове владе. А такође и за 
вријеме дапас срећновладајућег Господара 
Књаза Ииколе 1. није се штедио, а особито 
1862 год кад се с чувеним иопом Зеком 
Дрекаловићем и с другии бираним јуна- 
цима на Коће и град Медун затварао у 
куле и пз њих се бранно, које је послије 
разрушио; за тим је несрећним случајем 
пао Турцпма у руке, те су га послали за- 
то у заточеље у Скадру, гдје га јс неким 
начнном ондашњи рускн консуо ослободио.

Потоњег рата с Турцима 1876, 7 и 8 
год. 1Б. В Господар био му јс повјерпо 
све пограничне етраже од Днноша па до 
Ком«, којима је управљао на потпуно за- 
довољство свога Господара. За вријеме за- 
узећа града Бара 1Б В. Господар држао га 
је код себе седам недјеља дана, гдје му је 
и обећао дат и кућу и земљу у Улцињу. 
што је послије и добио.

Врли етарпна бијагпе за свс ове за- 
с.луге обдарен многим орденима међу који- 
ма имаше и крст Данилов IV етепена.

При снроводу су му учестповплн 
мјесно свештенство, г. М. Петровић, упра- 
вптел. прнморске иахије, г. брнгаднр М. 
Ђурашковић, учитељи с ђацима. осгало 
овдашње чиновништво и многобројно гра- 
ђанство, те га до вјечнс куће свечано ис- 
пратише и тако потоњу му пошту одаше.

Покој души доброг старине и лака му 
српека земља, коју је свим жаром свог 
јуначког срца љубио.

(Из главиог одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Ппста в а к:)

Љегово Високонреосвештенстно Госно- 
дин Митрополит Мг^шрофан нзволио јс 
нредати 10 фиорина као нрилог г. Др. Ива 
СтсфановиИа из Котора.

Преко г. Мишра С ВукчевиКа, члана 
окружног одбора Ријечког, а писара Кн. 
Мннистарства Правде прпложили су из 
онштине Орашко-Штитареке:

фор. и

Г. г. Официр Гавриле Б. Пејонић 3 —
Поп Петар Пејовић 2 _
Поп Мило Пејовић 5 —
Шпнро П. Пејовнћ 7 —•
Лука Б. Пејовић 1 —
Марко Б. Пејовић 1 —
Никола Б. Пејовић 3 —
Јован Рад. Пејовпћ 1 —
Снмо Рад. Пејовић 1 —
Лазо Вук. ПеЈ'овић 2 —
Васо Радулов 1 —
Андрија Радулов 1 —
Периша Ристов 1 —
Раде Срданов — 50
Милош Срданов — 50
Јошо Лазов 1 -
Новак Гаврилов — 50
Стево Ристов — 50
Драго Филипов — 50
Радоје Ристов 1 —
Ђуро Радов 2 50
Радоје Павићен — 50
Мнло Бојов 1 —
Ђуро Бојо« — 50
Иво Ж и ва љев 2 —
Илија Ивов 3 —
Божо Јовов — 50
Ђуро Радов — 50
Першпа Радов 1 —
Стево Ивов 3 —
Жнвко Илин 2 —
Саво Мишов 1 —
Пернша Мињов 1 —
Јаков Колнн 1 —
Вуко Андров — 50
Ј#нко Лазарев 1 —
Саво Марков 1 —
Гл. кмет Радоје Ђ. Челебић 2 —
Трубач Станко Ђ. Челебић 2 —
Никола Г1. Челебић 2 —
Лука П. Челебић 1
Јоко II. Челебић 2 —
Илија Иванов — 50
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Милош Иванов
Бошко Васов
Барјактар Марко Д. Челсбић
Саво Мар. Челебић
Јован Ђуров
Никола Илин
Марко Божов
Јоко Ник. Гаврплова
Јоко Ник. 'Бурова
Митар Срданов
Митар Савов
Поп Лука
Филип Јов. Челсбић 
Перо Илин 
Радоје Ђуров 
Гавриле 'Буров 
Лука Ђуров 
Илија Ристов 
Ннкола Ристов
Марко Паввћев 1 —

т • Иллја Малпшин 1 —
л Јоко Милошев - 50
п Стеван Милошев - 50
к Митар Авдрин 1 50
д Илија Андрин 2 —
с Шајо Петров 1 —
Г- Ђуро Петров 1 —
п Саво Туров 2 -
г Саво Николин — 50

Стеван Јованов 1 —
д Михо Станишин 1 —
Ч Илвја Прелов — 50
5 Крцун Тоиашев 2 —
I Марко Перов - 50

Ристо Томов 1
3
I

Мило Николин 1 —

Свега: фиор. 127.50;

1 Од прије: „ 19433'36\ ока ж. 16036; бј ава 74 ;
Ј Укупно: л 195СО’8б; „ „. 16036; П 74
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—
Ђолести као нрепрека брака.) У 

Сједпњеним Државама Сјеверне Америке 
врло се подигао глас у посљедње вријеме 
протпв ступања у брак онпх лица, која 
пате од какве тешке болести, што се лако 
преноси и на потомство. II већ су се у 
томе постпгли велпки успјеси. Тако је у 
дрзкавама Пенсилванији п Масахусету за- 
брањен брак јектичавима, падавпчарпма. сп- 
фплпстпчкпм лицима и онпма, којп се 
стално опнјају. У државп Тексасу забра- 
н>ено је вјенчање само онпм лицима, која 
пате од падавице, док се у Охију и Мари- 
лаиду спрема закон, којим ће се забранпти 
и јектичавима, пијанпцама и сифилистича- 
рнма ступање у брак. У Америци се дакле 
дошло већ до поузданог убјеђења (што 
потпунпце одговара истини), да је и пи- 
јанство у погледу насљедности псто тако 
опасио као и друга нека опасна заразна 
болест као јектика, сифилис и т.д. С овим 
ограничавањем брака учпњен је у Америци 
један огроман напредак и погодне иосље- 
дице по живљење и здравље народно без 
сумње неће изостати. У Јевропи још др- 
жаве нншта не предузимају законодавним 
путем. Полазе са начела: да се нпкоме не 
смије ограничавати слобода према закону — 
док Алеричани, који слободу бар толпко, 
ако не још п више цијене од Јевропљана, 
налазе да се то може врло лијепо са зако 
ном у склад довестп.

г

ЛОНДОН, 1 октобра. — Досад 
је нзабрано 398 мнпистеријалцнх и 
258 опозиционалних посланика.

СТОКХОЛМ, 3 окт. — Краљ 
Оскар је оболио од неколико дапа. 
Снага је пала, али опћо стаљв добро.

ПАРИЗ, 4 октобра. — Вовипо 
савјетник посланства у Петрограду 
наименован је за мипистра у Био- 
граду, Дола Булпнпјер миппстар на 
Цетињу паименован јо у Софији, 
Субар министар у Тохерану наиме- 
нован јо на Цетињу.

ХАГ, 4 октобра. — Звапнчно 
је објављена вјеридба Краљицо Вил- 
хелмпне са Велпким Војводом Хен- 
рпком Меклепбург-Шверинским.

ЛОНДОН, 4 октобра. — Избори 
су довршени. Изабраие је 332 кон- 
сорватора, 69 униониста либералних. 
186 либерала, 82 иацјопалиста ир- 
ландска.

БЕРЛИН, 5 октобра. — Говори 
се да јо Хохенлое дао оставку. Бн- 
лов је стигао у Хамбург, гдје га је 
Цар примио.

КЕЛН, 5 октобра. — Извап- 
родно издањо „Кељн. Цајтунг" до- 
носи да јо Цар наименовао Билова 
за царског канцлора, мннистра про- 
сједника пруског и за министра ино- 
страних дјела.

СТОКХОЛМ, 5 окт. — Краљ 
болује од бронкита од више иодјеља. 
Простолонасљоднпку је продата ре- 
гонца.

Англо-бурски рат.

ПРЕТОРИЈА, 5 ок-гобра. 
Толеграфске комуникације на југ н 
па псток прекинуто су посљодњнх 
даиа. Бури прокидају жицо.

ЛОНДОН, 7 октобра. — Ро- 
бертс толеграфира из Преторпје, да 
су Бури продрли у Јагерсфоптон и 
изазвали битку, у којој је пало 9 
Ииглева мртвих и 2 смртио рањена. 
Бурн су ивгубили свог ваповједпика 
и 20 мртвих.

Догађаји у Китају.

БЕРЛИН, 1 октобра. — У коп- 
форенци дипломата у Покину, која 
се бавила са њемачком окружницом, 
опажоно је било, да у царском спи- 
ску пзазивача буне иијосу уведона 
два главна кривца: Тунгфуснјанг и 
Јохснјем; даље је казиа, ударена им 
Кнтајскнм Царом иедовољиа; најпо- 
слијо да казне имају бнти извршено 
у присуству јевропских делегата. 
(Као што је познато, рускн посланнк Гирс 
одавна је оставио Пекин и налази се у 
Тјенчину, дакле у тој конференцији није 
Русија учествовала. У.)

ПЕТРОГРАД, 1 окт. — Војпичке 
операције у Манцурији престаћо тек 
жољезничка пруга Харбин Портар- 
тур буде обезбјеђена од усташа.

ЛОНДОН, 1 окт. — Листови 
допосе И8 Пекина, да јо ту стигао 
глас, да со Боксерн бију са царском 
војском. 1000 Француза и 100 Ии- 
глеза пошли су да ослободе христ-
јансхк? урођевпвв у Трогху в деглхуд-у
у Пекин. Закључено је да се не пуца 
на царску војску, којој јо Ли-Хунг- 
Чанг паредио да но пуца на ино- 
странце.

— Из Шангхаја телографирају, 
да јо Јутшапг, вофа боксерског ио- 
крота, премјештен у Вутшапг, да 
учествује у дјеловању впцекраља.

БЕРЛИН, 2 октобра. — У Пе- 
кпну Ее изаћи прокламација на ста- 
повништво, да може излазити и ула- 
зити бев специјалног допуста. Друга 
прокламација ће позватн народ да 
доноси прои8воде у Пекин под га- 
ранцнјом заштите.

ШАИЧХАЈ, 2 октобра. — Цар- 
скп двор одложпо јо пут у Синган- 
Фу )еР У Шанси има усташа муха- 
меданаца (?).

ЛОНДОН, 2 октобра. — „Рајтор“ 
доноси да у Тјепчину влада дизон- 
торпја у војсци Говори се да ћо 
Валдерзе пренијети главпн стан у 
Пекин. У Пекин је стиго Ли-Хунг- 
Чанг и посјетио инглеског министра 
Макдоналга и друге присутне ми- 
нистре.

ТЈЕНЧИН, 2 октобра. — Експо- 
диција савозне војске крепула је у 
двнје колоие иа Паотингфу.

БЕЧ, 3 октобра. — „Политише“ 
доноси из Лондопа, да иницијатива 
Русијо, да со питањо пакнада подно- 
со арбитралном суду у Хагу, наи- 
лази на потешкоће код већине воле- 
сила.

ПАРИЗ, 3 октобра. — Јапаи 
пристаје иа иогу Долкасову, само 
чнии њеко прнмјодбе одпосно И8вр- 
шења казна.

ФРАНКФУРТ, 3 
Из Шангхаја доноси 
Цајтупг,« да је царски едикт иза- 
шао, по ком јо јодиа особа покуша- < 
ла, да убије Цара иа путу у Сниг-

октобра. — 
,Франкфур.

анфу, алп пнјо усгтјела. Злочннац јо 
погубљон.

БЕРЛИН, 3 октобра. — Блада 
јо одговорила на француску ноту 
у смислу повољном.

ПАРИЗ, 4 октобра. — „Хавас“ 
доносн нз Тјенчнна да је скуп ди- 
пломатског тнјела одобрио једногла- 
сно ноту француску.

ФРАНКФУРТ, 4 октобра. 
„Франкфур. Цајтунг“ допоси ив 
Шаигхаја, да јо цар Квапг-Су стн- 
гао У С1 шганфу.

ЛОНДОН, октобра. — Листови 
доносе из Вашннгтона, да јо амерн- 
канскп посланик из Пекнна толегра- 
фао, да ћо Цар доћи у Пекин под 
нретокцијом американском.

ПАРИЗ, 4 октобра. — Сво др- 
жаве пристају на ноту француску.

ЛОИДОН, боктобра. — „Рајтер“ 
доноси из Пекина, да се царски 
едикт, који нарофујо казпе високо- 
достојанствоницима сматара лажан. 
принц Чинг и Ли-Хунг-Чанг не внаду 
нигита о гаоме едикту.

1СЕЛН, 5 октобра. — „Кељн. 
Цајтунг“ доноси, да је Гирс добио 
наредбу да се поврати у Покип 'са 
свим особљем (?).

ПАРИЗ, 6 окгобра. — Делкасе 
је управио државама нову ноту, по- 
зивљући их да остваре програм прве 
ноте. Више држава је одговорило 
одобравањом ; чека се пристанак о- 
сталих.

ГБУЈОРК, 6 октобра. — Вал- 
дерзе је стигао у Пекин. Ли-Хунг- 
Чанг и Чинт у писму на иностране 
министре одредили дан 20/10 за прву 
копференцу ради договора о усло- 
вима мира.

ГПАНГХАЈ, 6 окгобра. — Из 
Нанкинга депеше доносе, да је 1500 
момака дезертнрало из одјељења од 
2500, којо јо гепорал Лин био послао 
у заштиту Царову. Друго одјељење 
од 2500 креиуло је из Квангтунга 
на исту сврху, па су и из њега мно- 
гн дезертпрали.

БЕЧ, 7 октобра. — „Политише“
ДОНОСИ, ДЛ ,10 Ј-ЛППГ .ЦИОДЛОЖПО ДуР-

жавама, да овласте својо проставпнке 
у Пекину, да заједнички отпочну 
преговоре, да их тако облакшају.

ЈОКОХАМА, 7 октобра. — Од- 
говарајућн на писмо китајског Цара, 
који јо позвао Мнкада, да уложн 
свој уплив, да со успостави мир иа 
оспову зТаТиз цио у Азнји источној, 
Микадо је изјавио, ако Цар китајскп 
жели мира, нека састави нову владу 
од либералних људи, и савјетује га 
да се поврати у Пекин.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Н О В О С Т.
НОВО ВЕЛИКО ИЗДАЊЕ 1900.

Р Е Ч Н И К

Страних ријечи
које се употребљавају

у говору, у новинама, иовременим 
сиисима и у књигама.

На великом формату 276 страиа.

Зф** Цнјена 80 повчнКа

Српска Кљиакара

Браће 31. Иоповића
у Ноном Сиду.

0 Б Ј А В А.

Епдак Мнтров Перншић из Цуца 
отишао јо годиие 1888 за Грчку. 
Прве године посље свог поласка ја- 
вио се из Атиио, а од тад не више. 
— На молбу њогових сестара нека 
изволи сваки опај, који бм што о 
именованом знавао, доставити

Број 1742.
КАНЦ. МИНИС. ИН. ДЈЕЛА.

(3—3,

0 б ј а в а.
-44

Број 1882.
Марко Стеванов Драгутиновић

из Ћеклића отншао је назад 8 гс- 
дипа у Аморшсу. Најпосљедњп пут 
јављао се је пз Њујорка пма три го 
дппо. — Иа молбу његове фамилије 
пека изволн свакг: оиај којн бп што 
о помонутом Марку зпавао, да би 
доставпо

1 — 3) КН>. МИН. ИНОСТР. ДЈЕЛА
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Агопцнја Унгаро-Хрватског Ак- 
ционорског Парабродског Друштва 
у Котору, својнм пнсмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
подггпсатој канцеларији, ријешење 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јапуара ове 1899 год. број 118. 
односно олакшице у путцвању Дру- 
штвоним парабродима за Црпогорске 
путпико и то:

а) фаци добијају једпу класу за 
другу;

б) официрн добијају јодну класу 
за другу, али троба да имају леги- 
тимацију од Министарстза плн којег 
другог надлештва;

в) сиромаси добијају 111-ћу класу 
за половнну цијоне, алн морају, од 
стране власти нмати увјерење о сиро- 
машном стању.

Ово се доставља путннцпма 
ради знања, како би се, ири пу- 
товању, на вријоме снабдјели са 
нужним докумонтима од дотичних 
власти.

Днрокција Парабродског Друш- 
тва Лојда, доставила је такофер овој 
Управи своје ријешење 1 октобра, 
по комо се дозвољава путовање на 
далматинској прузи па њнховим па- 
роброднма.

а) официрпма, плаћајући јодпу 
класу за другу;

б) фацима тако исто, с тим да 
и једни и други морају бити снаб- 
дјевени са овлашћењем ово Управе.

Број 351
Цетиње, 9 Октобра 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.
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са својох 185 центимегара дугом плаиом и 
бујком косом. која јо иарасла употребљујући 
пупих 1 1 мјессци помаду сопстввног произзода. 
Моја јо помада »спитг.па од иајгласовитијих 
ауторитота и проиа^иа као једипо средстио 
прогив иснадшву кпсо, а постижо со еигуран 
успјех за рашћење косе. Призната је као јо- 
дино и лајбоље средство за ејачање тјемеаачв. 
У нстребом моје помаде ојача код господе брк 
и коса и добију послије крг.тке уиотребе како 
брк тако и коса ириродну свјетлосг и јачину 
а отклаља сјвдоћу косе све до дубоке ста- 
ростн.

Цијспа 1 судића круна 2, 1, 6 к 10. 
Наруџбиие св отпрвмају иоштом сваки

дан онима, који иовац унапријед пошалу или 
приволу, да им се пошиљка поузећем пошаље.

Наруџбине се шал»у на:

АММА СбШАС
• XV ј о п. I., беПег^аззс, 5. ф
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